Faoi Ran M.7, M.7A agus M.8
SCRUDUITHE TEISTIMEIREACHTA, 2006

GAEILGE

ARDTEISTIMEIREACHT, ARDLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

PAIPEAR I (170 marc)

CEIST 1 - CEAPADOIREACHT - 100 marc

(@) Ionramhail Abhair =20 marc

{ b

(b) Cumas Gaeilge = 80 marc 20 +80 =100

[Cumas Gaeilge = (i) fairsinge agus saibhreas Stor Gaeilge an iarrthora, moéide
(ii) cruinnusaid na bpriomhghnéithe de cheart na Gaeilge.]

Noéta: Caithfidh an Scradaitheoir Ctinta an marc a bhronntar as 20 (Abhar) agus an
marc a bhronntar as 80 (Gaeilge) a thaispeaint go soiléir ag bun na hiarrachta
ceapadodireachta .

AN CHEAPADOIREACHT

Gnéithe a bhaineann leis an marcéil

C¢ go bhfuil dha roinn (cumas Gaeilge agus ionramhail dbhair) ag baint leis an gcoras
marcala atd ag gabhadil leis an gCeapadoéireacht, moltar measunti a dhéanamh
ar iarracht an iarrthora mar aonad.

Cumas Gaeilge (80marc) = (1) fairsinge agus saibhreas Stor Gaeilge an iarrthora
moide
(2) cruinnusaid na bpriomhghnéithe de cheart na
Gaeilge.

[Priomhghnéithe na Gaeilge = gramadach*, comhréir®, struchtur, deilbhiocht]
* Agus na morbhotlin & “marcail” le peann dearg nior mhor go mbeifi in ann
an difriocht a aithint idir botuin mhéra chomhréire agus mionbhottin ghramadai.




Aicme Grad/Gradraon (1) Stor Gaeilge +
(2) Cruinnusaid

A
(1) Fairsinge agus Saibhreas A ard 76-80 marc
an-mhaith ar fad-sarmhaith A meanach 72-75 marc
(2) Cruinneas an-mhaith ar fad- A iseal 68- 71 marc
sarmhaith (den chuid is mo)
B
(1) Fairsinge agus Saibhreas B ard 64-67 marc
an-mhaith B meéanach 60-63 marc
(2) Cruinneas B iseal 56-59 marc
an-mhaith (den chuid is mo)
C
(1) Fairsinge agus Saibhreas Card 52-55 marc
maith C meanach 48-51 marc
(2) Cruinneas C iseal 44-47 marc
maith (den chuid is mo)
D
(1) Fairsinge agus Saibhreas D ard 40-42 marc
measartha D meéanach 36-39 marc
(2) Cruinneas D iseal 32-35 marc
measartha (den chuid is mo)
E
(1) Fairsinge agus Saibhreas E ard 28-31 marc
lag E meanach 24-27 marc
(2) Cruinneas E iseal 20-23 marc
lag (den chuid is mo)
F agus N/G
(1) Fairsinge agus Saibhreas F ard 16-19 marc
an-lag F meanach 12-15 marc
(2) Cruinneas F iseal 8-11 marc
an-lag N/G ard 4-7 marc
N/G iseal 0-3 marc




lonramhail Abhair (20 marc)

Ba cheart tagairt a dhéanamh do chumas Gaeilge agus an roinn seo 4 meas. O tharla
gurb 1 an teanga an chéir iompair atd ag na smaointe, bionn coibhneas i gcénai idir an
Cumas Gaeilge agus Ionramhail an Abhair. M4 bhionn an choéir iompair fabhtach ni
¢ireoidh leis an iarrthéir na smaointe a chur in 10l agus caillfear éifeacht na smaointe.
Bionn sé deacair na smaointe a aimsiti ma bhionn an Ghaeilge lag n6 lochtach. Is i

an mhaistreacht ar an teanga leis na smaointe a ionramhail is tdbhachtai 6 thaobh
ghrada na ceapadoireachta de.

Aicme Grad Marc

Ionramhail an-mhaith ar fad 2 sarmhaith A 17,18, 19, 20 marc

Ionramhail an-mhaith B 14, 15, 16 marc

Ionramhail mhaith C 11, 12, 13 marc

Ionramhail mheasartha D 8,9, 10 marc

Ionramhail lag E 5, 6, 7 marc

Ionramhail an-lag FING 0,1, 2,3, 4 marc

CEIST 2 - LEAMHTHUISCINT - 70 marc

A (35 mharc)

(i) () An deacracht a bhi ag Brid agus i ar cuairt i nGaillimh = 4 mharc;
(b) An fath nach ndeachaigh si ag obair leis an Roinn = 3 mharc

(i) (@) Cadisgerrymander ann? = 4 mharc;
(b) An obair a chuir tis lena saol polaititil. = 3 mharc

(ili) (@) An dearcadh polaitiuil a bhi ag Hume, Rogers agus an SDLP

=4 mharc
(b) An fath ar toghadh Brid mar Chathaoirleach = 3 mharc
(iv)  (a) Dha dheacracht a bhi ag Brid ag tosti mar Aire di = 4 mharc;
(b) Fianaise gur éirigh go maith 1éi mar Aire = 3 mharc;
(v) (2) Dharud a dhéanann si anois agus i ar pinsean = 4 mharc;
(b) Cén aisling ata ag Brid do na mna sa pholaitiocht? = 3 mharc
4+3+4+3+4+3+4+3+4+3 = 35 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 — 3 mharc a bhaint den iomldn a gnéthaiodh. ]
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0 (@
(b)
i) (@
(b)
(i)  (a)
(b)
(iv) ()
(b)
v @
(b)

B (35 mharc)

Dhaé chuis a bhfuil aird an phobail ar Whitey

Spéis phobal Mheiricea sna cursai seo. Ca bhfios diiinn?
Cén t-abhar a bhi sa leabhar The Westies?

An fath ar éirigh go maith leis an leabhar sin

Coirpigh Ghaeil-Mheiricednacha: cén saghas daoine iad?
An fath ar “thdg cuid acu an dli ina lamha féin”

Mike Sullivan: cén saghas duine é?

An rud a deirtear faoi Margaret Gaftney

An fath le hiarratas Ghotti?

An “tairiscint” ata i gceist dar leat?

4+ 3+4+3 +4 + 3 + 4 +3+4+3

= 4 mharc;
= 3 mharc;
= 4 mharc;
= 3 mharc;
= 4 mharc;
= 3 mharc;
= 4 mharc;
= 3 mharc;
= 4 mharc;

= 3 mharec.

= 35 mharc.

[Gaeilge lochtach: 0 — 3 mharc a bhaint den iomldn a gnéthaiodh. ]

[I gcas A agus B, gearrfar pionds ma thugtar eolas nach mbaineann le hébhar.]

Nota: Taispeanfar ar na scripteanna na marcanna a ghnéthaionn iarrthéiri as an
mbuneolas a aimsill agus as na freagrai a bheith ina bhfocail féin acu.
Taispeanfar san ionad cui ar na scripteanna freisin na marcanna a bhaintear
i1 ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na marcanna a bhaintear i ngeall
ar eolas nach mbaineann le habhar.

Ceisteanna

1 ()

A — 35 mharc

BRID ROGERS: Gaeilgeoir, Polaiteoir Mna agus Aire

an gcéad alt?

e Nior thuig siad a chéile;
e Béarla ar fad a bhi ag a gaolta;
e Ni raibh ach Gaeilge aici féin.

(b)

e Thitsiingra le fear as a ceantar duchais (Antaine Mac Ruairi);

Cén deacracht a bhi ag Brid agus i ar cuairt ar a muintir i nGaillimh, dar leis

Cén fath nach ndeachaigh si ag obair leis an Roinn Ghnéthai Eachtracha
mar a bhi pleanailte aici, dar leis an gcéad alt?

e Phos si A. Mac Ruairi agus bhog siad go dti an Lorgain i gContae Ard
Mhacha.



(a) Cad is gerrymander ann, dar leis an dara halt?

An tsli a raibh an mionlach i bpobal (na hAontachtaithe) abalta
teorainneacha na gceantar vétala a leagan sios go héagdrach agus na
suiochain a bhuachan ar an méramh (na Naisianaithe).

(b) Cén saghas oibre a chuir tus le saol polaititiill Bhrid, dar leis an dara halt?

e Line 11 “cuireadh ...;

e Thosaigh si ag bailit eolais do Chumann Cearta Sibhialta Thuaisceart
Eireann;

e “Thosaigh Brid ag bailiu eolais doibh le cur os comhair Rialtas na
Breataine” (ga lena shoiléiriu cé “ddibh” a raibh si ag bailit an eolais).

(a) Tabhair cuntas ar an dearcadh polaitiuil a bhi ag Hume, ag Rogers agus
ag an bpairti a thosaigh siad, dar leis an tria halt.

e Line8“Dar leisan SDLP ... oilean”;

e Chreid siad go raibh ga le haontacht agus dea-chaidreamh idir na grupai
difridla creidimh agus polaitiochta sa phobal sula bhféadfai tosu ar chaint
faoin oilean a athaontu;

e Gur mo an gé a bhi le haontacht idir na daoine seachas idir an da phiosa
taldn.

(b) Cén fath ar toghadh Brid ina Cathaoirleach ar an SDLP, dar leis an triti halt?

e De bharr an méid oibre a rinne si ag bund cumainn nua san SDLP;
e Mar chomhartha 6mdis di as an méid oibre a rinne si nuair a bhi an pairti
achur ar bun.

(a) Luaigh dha dheacracht a bhi aici agus i ag tost ag obair mar Aire
Talmhaiochta, dar leis an gceathra halt.

Line 6 “Bhi amhras ...”;

Ni raibh muinin ag an bpobal Aontachtach aisti;
Nior tégadh ar fheirm i;

Nior bhain si féin le pobal feirmeoireachta;

Bhi uirthi dul i ngleic leis an ngalar cruibe is béil.

(b) Cén fhianaise atd ann gur éirigh go maith 1éi mar Aire, dar leis an gceathra
halt?

Line 9 “Bhuail si ...”;

Chuir si stop leis an ngalar cruibe is béil;

D’oibrigh si go dian ina post;

Chuir si aithne ar na feirmeoiri;

D’oibrigh si go maith leis an Aire i mBaile Atha Cliath.



5 (a) Luaigh dha rud a dhéanann Brid anois agus i ar pinsean, dar leis an gcuigit
halt.

e Line2“Isbrealéi...”;

e Téann si ar saoire go Gaeltacht Thir Chonaill né go dti an lodail;
e Déanann si obair don SDLP;

e Bionn si ag caint ar an teilifis faoi chursai polaitiochta.

(b) Cén aisling atd ag Brid do na mna sa pholaitiocht, dar leis an gcuigiu halt?

4 Line 6n mbun: “Bean ...”;

Go sroichfeadh na mna na haiteanna is airde sa pholaitiocht in Eirinn;
Bean mar Thaoiseach i mBaile Atha Cliath;

N6 mar Chéad-Aire i mBéal Feirste.

B —35 mharc

AN TAOBH DORCHA DE GHAEL-MHEIRICEA

1 (a) Luaigh dhé chuis a bhfuil aird an phobail ar Whitey Bolger faoi lathair, dar
leis an gcéad alt.

e TA&sé ag éalu 6 na pdilini 6 1995;

e Cé gur minic a bhionn scéalta ann faoi nior éirigh leis an FBI é a ghabhail
go foill;

e Bhiothas ag ra gur thainig sé go Conamara fiu.

e s coirpeach é — bionn spéis ag daoine i gcoirpigh.

(b) Conas até a thios againn, 6n gcéad alt, go bhfuil spéis ag pobal Mheiricea
sna coirpigh Ghael-Mheiricednacha seo?

e Rinneadh a lan scannan faoin abhar seo le déanai;

e Foilsiodh a lan leabhar mar gheall ar na coirpigh seo;

e Téann daoine chuig pictiarlanna/na hamharclanna ag cur suime san
abhar;

e Ta eileamh i siopai leabhar ar leabhair faoi na coirpigh.

2 (a) Cén t-abhar a bhi ag TJ English ina leabhar The Westies, dar leis an dara
halt?

e Bhi sé ag cur sios ar an ngaol a mheas sé a bhi idir na Westies agus an
Mafia.

(b) Cén fath ar éirigh chomh maith sin leis an leabhar The Westies, dar leis an
dara halt?

Bhi an scéal féin suimidail;

Bhi an leabhar dea-scriofa;

Fuair an leabhar an-mholadh i Iéirmheas sa New York Times;
Mhol an New York Times don phobal € a cheannach agus a léamh.
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3 (a) Cén saghas daoine iad na coirpigh Ghael-Mheiriceanacha seo, dar leis an triti
halt?

e Bhi siad dilis d4 muintir agus da gcairde sa chéad chas de;

e Os achoinne sin bhi siad foréigneach, gan trua gan taise ina gcroi lena
naimhde;

e Ni raibh meas acu ar an dli;

e Daoine bochta ba ea iad;

e Imircigh ba ea iad.

(b) Cén fath ar “thég cuid acu an dli ina ldmha féin”, dar leis an trit halt?

Caitheadh go dona leo i Meiricea, pa iseal, uaireanta fada oibre;
D’fhulaing said go leor ionsaithe seicteacha;

Rinneadh éagoir orthu;

Ni fhaca siad dada ach naimhdeas ina dtimpeall.

4 (a) Cén saghas duine ¢ Mike Sullivan, a ndearna Tom Hanks léiriu air
sa scannan Road to Perdition, dar leis an gceathrt halt?

Dunmharfdir crualach;

Duine gan trua gan taise ina chroi;
Carachtar casta gruama,;

Athair ceanuil.

(b) Céard a deirtear linn faoin udar Margaret Gaffney, dar leis an gceathra halt?

e Scriobh si an leabhar Metropolis;
e Sa leabhar seo thug si cuntas ar na Whyos a bhi i Nua-Eabhrac;
e Spreag leabhar TJ English a suim sa domhan folaithe i Nua-Eabhrac.

5 (a) Cén fath ar iarr Gotti ar an aisteoir gan pairt a ghlacadh sa scannan, dar leis
an gcuigit halt?

e Bhi eagla ar Ghotti go ndéanfadh an scannan dochar do féin;
e Agus go ndéanfadh an phoibliocht seo daméiste da chairde.

(b) Cén “tairiscint” a d’fhéadfadh a bheith i gceist sa chuigit halt, dar leat féin?

e Breab, airgead no bagairt b’fhéidir.



Paipéar Il (180 marc)

CEIST 1 - PROS - 40 marc

Freagair A (Pros Ainmnithe) n6 B (Pros Roghnach).

A - PROS AINMNITHE - (40 marc)
(@) “Is cloite an galar an gra”. — D¢an pl¢ ar an raiteas sin 1 bhfianaise an drama.
(La Bui Bealtaine) Ionramhail Abhair = 22 mharc
NG
Teannas sa chlann nua-aimseartha mar ata sa scannan seo ...dean plé¢ air.
(Clare sa Spéir) Ionramhail Abhair = 22 mharc
NG
Codarsnacht idir an bheirt bhuachailli............ déan plé uirthi.
(Fiche Bliain ag Fas) Ionramhail dbhair = 22 mharc
(b)  Léirit ar choimhlint idir an mhaith agus an t-olc........ déan pleé air.
(An Cearrbhach Mac Caba) Ionramhail Abhair = 13 mharc
NG
Greann/aibhéil/draiocht/saint...... plé ar dhé cheann acu i bhfianaise an scéil.
(An Cearrbhach Mac Caba) Ionramhail Abhair =13 mharc
Cumas Gaeilge - (@) agus (b) le chéile = 5 mharc
B - PROS ROGHNACH - (40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(@) Priomhthéama — a éifeachtai a dhéantar I€iriu air.

(Drama)

Teideal an drama agus ainm an udair. Ionramhail Abhair =22 mharc
NO

Priomhthéama ... agus mar a dhéanann modhanna na scannanaiochta Iéirit air.

(Scannan)

Teideal an scanndin agus ainm an stitirthora.
Ionramhail Abhair =22 mharc

NO
Codarsnacht idir beirt de na priomhcharachtair....... 1¢éiria uirthi sin.
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(Dirbheathaisnéis)
Teideal na dirbheathaisnéise agus ainm an udair
Ionramhail Abhair = 13 mharc

(b)  PI¢ ar fhorbairt na coimhlinte idir an t-olc agus an mhaith, agus ar thoradh na
coimhlinte
(Scéal Bealoidis)
Teideal an scéil bhéaloidis. Ionramhdil Abhair = 13 mharc

NO

PI¢ ar dha cheann diobh seo: greann; 4ibhéil; draiocht; saint
(Scéal Béaloidis) ,
Teideal an scéil bhéaloidis. Ionramhail Abhair = 13 mharc

Cumas Gaeilge - (@) agus (b) le chéile = 5 mharc

C. 1(Prés Ainmnithe n6 Pros Roghnach) = 40 marc (22 + 13 +5)

Noéta: Caithfidh an Scridaitheoir an marc as 22 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 5
(Gaeilge) a thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Ni bhronnfar marcanna ar theidil/ainmneacha udar a lua ach bainfear

marcanna mura luaitear iad.

Ceist 2 - PROSTEACS BREISE - 40 marc

[(@)(i) n6 (a)(ii) né (b)(i) n6 (b)(ii) le déanamh as A né B né C no D]

{ Tonramhail Abhair = 35 mharc}
{ Cumas Gaeilge = 5 mharc}

C.2:35+5=40 marc

C.2 (Prostéacs Breise) = 40 marc(35 + 5)
Nota: Caithfidh an Scridaitheoir an marc as 35 (Abhar) agus an marc as 5 (Gaeilge)
a thaispedint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.




CEIST 3

- FILIOCHT -

70 marc

Freagair A (Filiocht Ainmnithe) n0 B (Filiocht Roghnach) agus freagair C (Danta
Dualgais Breise).

(@)
(i)

(i)

(i)

(1)

(b)

A - FILIOCHT AINMNITHE - (35 mharc)
Freagair (a) agus (b) anseo.
Cés an thile agus cas na tire fite fuaite ina chéile
(Bimse Buan ar Buairt Gach L0) = 11 mharc
Usaid an dilra chun an priomhthéama a 1éirit =6 mharc
(Bimse Buan ar Buairt Gach L0)
(Ionramhail Abhair) = 17 marc
No
Aibhéil agus Greann chun an priomhthéama a 1&irit. = 11 mharc
(Gealt?)
Dhé mhothtchan a musclaiodh ionat féin = 6 mharc
(Gealt?)
Ionramhail Abhair = 17marc
Tracht gairid ar an téama agus ar 1éiriu an téama = 13 mharc

(@)

(Nil Aon Ni)

N6

Tracht gairid ar éifeacht na htisaide a bhaintear as dha cheann diobh seo:

mothuchain; iomhanna; codarsnacht; atmaisféar:

(Treall) = 13 mharc
B - FILIOCHT ROGHNACH - (35 mharc)
Freagair (a) agus (b) anseo.
Usaid an dilra chun an priomhthéama a 1&iriq. = 11 mharc

(i)

(Dan seanaimseartha le fear.)

(Teideal an dain agus ainm an fhile).
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(i)

(i)

(i)

(b)

Mar a chuireann friotal/athra/atmaisféar le héifeacht an dain mar aonad

= 6 mharc
= 17 marc
NO
Usaid na haibhéile agus an ghrinn chun an priomhthéama a léiria
(Dan nua-aimseartha le bean) =11 mharc
(Teideal an déin agus ainm an fhile.)
Dha mhothuchan a mtsclaiodh ionat féin: = 6 mharc
= 17 marc
Dan Nua-aimseartha le fear agus nar roghnaiodh thuas:
PI¢ ar an téama agus mar a dhéanann an file 1€iri0 air sin. = 13 mharc
(Teideal an dain agus ainm an thile)
NO
Dan Nua-aimseartha le fear agus nar roghnaiodh thuas.
Tracht ar Gisaid dha cheann diobh seo: Mothtchain, iomhanna,
codarsnacht, atmaisféar = 13 mharc

(Teideal an dain agus ainm an thile)

NOTA: I gcas an chiirsa roghnaigh, gearrtar pionds 1 mharc amhain mura luaitear

ainm an tsaothair/ dain nd ainm an udair mas ann do.

C (35 mharc)

Freagair (a) né (b) anseo.

(@)
(i)

(ii)
(iii)

(b)
(1)

(i1)
(iii)

Priomhthéama agus an l¢iriu air sin =17 marc
(An Chéad Drama)

Minigh na linte = 5 mharc

An sort duine a chum ¢ seo. Dha phointe = 8 mharc
Tonramhail Abhair = 30 marc

Léiria ar ailleacht mhealltach an oileain = 17 marc

(An tOilean)

Minigh na linte = 5 mharc

Noéta ar an atmaisféar = 8 marc

Ionramhail Abhair = 30 marc
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Cumas Gaeilge (A n6 B agus C le chéile)

= 10 marc

C.3=70 marc

C. 3A (Filiocht Ainmnithe) n6 3B (Filiocht Roghnach)
agus 3C(Déanta Dualgais Breise) = 70 marc (30+ 30 + 10)

Néta: Caithfidh an Scriidaitheoir an marc as 17 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as

30 (Abhar) agus as 10 (Gaeilge) a thaispeaint sna hionaid chui ar an

bhfreagarleabhar.

Ceist 4

- STAIR -

30 marc

Dhé cheann le déanamh as (a), (b), (c), (d), (e), ().

13 + 12 (Eolas) moide 5 mharc ar an gCumas Gaeilge (sa da cheann le chéile)

= 30 marec.

Nota: Caithfidh an Scrudaitheoir Cainta an marc a bhronntar as 25 (Eolas) agus an marc
a bhronntar as 5 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir san ionad cui ar an

bhfreagarleabhar.
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CLUASTUISCINT (100 marc)

(1) Tuiscint

(i)  Cumas Gaeilge

(iii)  lomlan

Cuid A: 30 marc (Eolas)
Fogra 1: 2 mhare x 5
Fogra 2: 2 mharc x 5
Fogra 3: 2 mharc x 5

10+10+ 10
Cuid B: 40 marc (Eolas)
Comhra 1: 2 mharc x 6
Comhra 2: 2 mharc x 8
Comhra 3: 2 mharc x 6

12 +16 + 12
Cuid C: 20 marc (Eolas)
Piosa 1: 2 mharc x 3
Piosa 2: 2 mharc x 4
Piosa 3: 2 mharc x 3

6+8+6

= 90 marc
=10 marc

=100 marc

= 10 marc
= 10 marc
= 10 marc

= 30 marc

= 12 mharc
= 16 mharc
= 12 mharc

= 40 marc

= 6 mharc
= & marc
= 6 mharc

= 20 marc
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Triail Chluastuisceana
{45 ceist/focheist x 2 mharc = 90 marc + 10 don Ghaeilge} = 100 marc
Cuid A (30 marc)

Fogra a hAon (10 marc)
1. (a) Cénfhéile....? Dramaiochta=2 Dramai=2 Drdma=1
(b) Céniit...? Halla an Phardiste, Corca Dhuibhne, Co. Chiarrai = 2
Corca Dhuibhne = 2 Halla an Pharoiste, Co. Chiarrai = 2
Halla an Pharéiste =1 Co. Chiarrai = 1

2. Céaoscloidh...? Monsignor O Fiannachta, Sagart Pardiste an Daingin = 2
Monsignor O Fiannachta = 2 Sagart Paroiste an Daingin = 2
Sagart Pardiste =1 O Fiannachta=1 Monsignor =1

3. (a) Cadabheidh & 1éiriu...? Dramai nuascriofa=2 Agallaimh Bheirte = 2
Dramai=1 Agallaimh =0
(b) Céabhfuil eolas...? O Aoife ag 091 62232 =2 091 62232=2 Aoife=1

Fogra a DO (10 marc)

1. Cad a bheidh ag tost1...? Sraith nua de chlair cheoil =2 Clair cheoil do dhaoine
oga=2
Sraith nua do dhaoine 6ga =1 Clair cheoil = 1
Sraith nua=0

2. (a) Cédo...? Daoine 6ga =2
(b) Cénteideal...? Anocht fm =2 Nocht fm =0

3. (a) Cad abheidh arsitl...? Ambhrain le lirici Béarla=2 Lirici Béarla =2
Amhrain Bhéarla =2 Amhrain=0 Béarla=0

(b) Cénmoladh...? Ainm an chéad amhrdin =2 An chéad amhrén =2
Amhréain = 0

Fograa Tri (10 marc)
1. Cé mhéad foluntas...? Dha cheann=2 Dha ftholintas=2 2=2

2. Luaigh dha rud... (i) Taisteal ar fud na tire =2 Cursai a rith =2
Eolas a thabhairt don phobal = 2
(i1) Bainistit1 a dhéanamh ar shuiombh idirlin =2 (Aon da
cheann) Cursai =2 Eolas a thabhairt =2 Suiombh idirlin = 2
Taisteal = 1 Idirlion =10 Eolas =0

3. (a) Luaigh céiliocht amhain... Ardchaighdean i labhairt na Gaeilge = 2
Ardchaighdean i scriobh na Gaeilge = 2
Sciliuil ar chumarsaid idirlin = 2
Sciliuil ar idirlion=2  Gaeilge mhaith = 1
Idirlion = 0

(b) Cabhfuil eolas...? www.glornangael.ie =2 Priomhoifig Ghlér na nGael =
2 014982265=2
glornangael =2 Gloér na nGael =2 Priomhoifig =0
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Cuid B (40 marc)
Comhré a hAon (12 marc)

An chéad mhir

1. Cént-ainm...? Tionscadal Phaisti Chernobyl =2 Tionscnamh Phéisti
Chernobyl =2 Paisti Chernobyl =1 Tionscadal
Chernobyl = 1 Chernobyl =0

2. Cén chaoi nach bhfuair...? Nior bhuaigh a scannan Croi Chernobyl duais ar
bith=2  Nior bhuaigh an scannan duais = 2
Nior bhuaigh si Oscar = 2

3. Cad acheap...? Go raibh s¢ ar fheabhas ar fad =2 ar fheabhas =2 Go
mbuafadh sé Oscar =2

An dara mir
1. Céthad ata...? Seacht mbliana agus fiche =2 27 bliain =2

2. (a) Cad faoi a gcuireann...?  Cas na ndaoine bochta san Afraic =2 Daoine

bochta san Afraic =2
Daoine bochta =1 An Afraic =1

(b) Cén fath nach maith...?  Rothdgtha leis na medin =2 s brea leo an
phoibliocht = 2 Bionn siad ar an teilifis
gachla=2 Lasa Teach Ban, 14 eile i Sraid
Downing =2 L4 sa Teach Ban =0
La i Sraid Downing = 0

Comhra a D6 (16 marc)

An Chead Mhir
1. Céntuairim atd...?  Isiontach na gléasanna iad =2 Iontach =2

2. Cénrud faoi...? An praghas atd orthu =2 An praghas =2

3. (a) Cabhfaighidh Breandan...? As obair an tsamhraidh =2 Post
samhraidh =2 Obair =1
(b) Cén fath nach mbeidh...? Costais an-ard ag baint leis na f6in seo = 2
Costas an-ard = 2 Costas =1

An Dara Mir
1. Cén tseirbhis...? As an tseirbhis idirlin =2 An t-idirlion =2 Idirlion =2

2. Cén da bhuntaiste...? (a) Cluichi a ioslodail =2 Fistéipeanna a ioslodail = 2
Cluichi a fhail =2 Fistéipeanna a fhail = 2
(b) Teachtaireachtai riomhphoist a sheoladh = 2
Riomhphost =2 E-phost=2 E-mail=0
Teachtaireachtai = 0

3. Cénlocht beag...?  Téa sirochiallmhar ar fad =2 Réchiallmhar = 2
Ciallmhar =0
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Comhré a Tri (12 marc)

An Chéad Mhir
1. (a) Cén saghas clar...? Sobaldramai Sasanacha =2 Sobalchlair Shasanacha =
2 Sobalchlair =2
(b) Cén fath ar stad...? Niraibh a cuid Gaeilge maith go leor =2 Nior thuig si
an Ghaeilge =2

2. Cén moladh...? Na fotheidil a léamh =2 Cén fath nach 1éann tu/si na
fotheidil = 2

An Dara Mir
1. Cad adeir Brian...? Bionn siad an-dramatuil ar fad =2 An-dramatuil =2

dramatuil = 1

2. Cén fath nach mbionn am...? Bionn si baite san obair bhaile = 2
Obair bhaile =2

3. Cént-am...? Leathuair tar éisadeich=2 10.30=2

Cuid C (20 marc)

Piosa a hAon (6 mharc)
1. Caraibh an scéal...? Ar an nuachtan Foinse =2 Foinse =2

2. Cad leis a mbaineann...? Teaghlach ina gcénai in Iarthar na hEireann = 2
Teaghlach =1 Iarthar na hEireann = 1

3. Cénrud a luaitear...? Ta an uimhir an-ard agus ag fas i gconai =2 An-ard =2
Agfas=2

Piosa a Do (8 marc)
1. Cabhfuil...? Gaoth Dobhair =2

2. Cén gradam...? Pearsa Thir Chonaill na bliana =2 Pearsa Thir Chonaill =2
Pearsa na bliana = 1

3. (a) Carbronnadh...?  Ostan an Bhurlington i mBaile Atha Cliath =2 Ostén
an Bhurlington = 2 Baile Atha Cliath = 1
(b) Cad a bhunaigh...? Ionad lae =2

Piosa a Tri (6 mharc)
1. Cénait...? Baile Bhtirne, Co. Chorcai =2 Baile Bhiirne =2 Co. Chorcai =1

2. Cén obair...? Stiurthéir ar an eagraiocht Cairde Chalcutta =2 Stiurthoéir ar
Chairde Chalcutta = 2

Ag obair ar son na mbochtan =2 Ag obair i gCalcuta = 1

3. Cén post...? Muinteoir adhmadoireachta =2 Muinteoir = 1
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Tugadh an treoir seo a leanas do na scrudaitheoiri ar fad:

Nior mhiste do gach Priomhscrudaitheoir Comhairleach gach a leanann seo a chur in
il do na Scrudaitheoiri Combhairleacha. Nior mhiste do na Scrudaitheoiri
Combhairleacha € seo a leanas a chur in 14l da Scrudaitheoiri Cunta:

Sa chés go dtagann Scridaitheoir Cunta ar script a bhaineann le hiarrthoir ar cuireadh
socruithe speisialta 6 thaobh scrudaithe de ar fail do/di:

e nior mhor don Scradaitheoir Cinta a chur in 11l d& Scrudaitheoir
Combhairleach go bhfuil a leithéid de script le marcail aige/aici;

e caithfidh an Scradaitheoir Comhairleach a mhinit don Scradaitheoir Cunta
go bhfuil gach gné den scéim mharcala faoi mar ata leagtha amach le cur
1 bhfeidhm 6 thaobh mharcail na scripte de ach amhdin nach mbeidh an
litrit agus gnéithe airithe den ghramadach san aireamh.

Mineoidh an Scrudaitheoir Comhairleach don Scrudaitheoir Clinta go mbeifear ag
déanamh fiosruithe ina thaobh seo lena chinntiti go bhfuil an scéim mharcéla a cur i
bhfeidhm mar is ceart ag an Scridaitheoir Cunta ina leithéid de chas.
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